



浙江省杭州高级中学
ZHEJIANG HANGZHOU HIGH SCHOOL

杭高人

春季号招生增刊

学校简介

江南名中 底蕴丰厚

学校创办于1899年，从清末浙江最早的公立中学到享誉全国的江浙“四大名中”之一，至今历时116年，汇集了鲁迅、李叔同、朱自清等名家大师，涌现出徐志摩、丰子恺、金庸、张抗抗等文化名流，姜立夫、陈建功、徐匡迪等科技精英以及卢展工等杰出校友，至今走出中外院士47位，被誉为“院士的摇篮”。江泽民为学校题词“重视基础教育，提高国民素质”。

以此促进不同类型不同层次的学生取得最大进步，实现共同基础上的个性发展、卓越发展，引领学生做一名善良、丰富、高贵、理性的杭高人。

师资优化 成绩斐然

杭高是省首批一级重点中学，省首批一级特色示范学校，是省市数学、语文学科的名师培养基地。学校名师荟萃，教授级教师、特级教师5位，高级教师占70%，全国优秀教师、省教坛新秀及市名师、学科带头人等中青年骨干教师占75%以上，一支“实力强、业务精”的教师队伍保障了学校高考成绩始终名列全省前茅，并在各类竞赛中屡创佳绩。近年来先后获国际奥赛金银铜奖牌十七枚，获全国高中数学、生物联赛团体优胜奖，多次涌现省市高考文理状元，多人次获全国数学一等奖；向北大、清华、港大等重点大学输送大批优秀毕业生，更有诸多杭高学子走向哈佛、剑桥、牛津等国际名校。学校获得了北大、清华、上交、同济等多所著名大学的校长实名推荐资质，与浙大、同济等开展了培养理科拔尖人才的“英才计划”、“苗圃计划”。

杭高校园文化缤纷绚丽，学生活动丰富多彩，“一理、两会、三评、四礼、五节、六项”的校园品牌活动支持并促进学生的高成长及多样化发展。

环境典雅 设施一流

杭高贡院校区位于市中心，交通便利。校园红花香樟，野鸽松鼠，怡人可爱；甬道连廊，红墙瓦房，掩映生辉。贡苑、亨颐园、养正园、校史馆、贡院碑亭、叔同亭、鲁迅亭等人文景观，典雅厚重。古朴图书楼，大型体育馆，设施一流；数字化校园，智慧型杭高，魅力独具。五座天文台，远程遥控，功能超前，国内独步。杭高以集科学和人文为一身，融历史与现代为一体的校园环境而成为杭州独特亮丽的人文景区，为“浙江省文化建设示范点”。

杭高钱江校区是市教育局直属的省一级重点中学——杭高的一个校区，坐落于历史悠久、人杰地灵的钱塘江畔，地理位置得天独厚，与杭州凤起路东端交接，毗邻杭州国际金融中心，建筑面积12万余平方米，是杭州标志性的中学。学校传承了百年杭高的文化精神，汇聚了现代学校的办学元素，融入了“海纳百川、灵动睿智、务实求真、敢为人先”的钱塘文化气质，是一所具有百年名校特质、现代学校特点和钱江新城特色的示范学校，是标志杭州教育从“西湖时代”迈向“钱江时代”的世纪精品。

理念先进 追求卓越

杭高是全国精神文明建设工作先进单位、浙江省模范集体、浙江省文明单位、杭州市首届“最美校园”。学校以“创造适合学生发展的教育，创建培育精英的卓越高中”为办学目标，坚持百年杭高“与时俱进”和“科学、民主、求真、创新”的文化精神；以“文理通融，人文引领”为办学理念，以“和谐+个性+卓越”为学生培养目标，追求并实践“三宽四自”的教育模式，构建“三层六类”的课程体系，开展分层选课教学和学生学习力培养工程，

继2014年贡院校区创办国际班，今年国际班在钱江校区对外招生60人，开设中美国际合作(AP)班，并促进本土课程和教学，从而塑造中国灵魂、拓展师生视野。杭高是杭州市重点涉外单位，已与欧美、港澳等国家和地区的诸多学校建立了广泛的合作关系。学校还积极与世界名校建立联系，打造学生留学的高端通道。杭高校史馆为杭州市对外开放的文博类史馆、市中小学生第二课堂活动基地，2014年学校接待国内外教育访问团等近2万人次。

一校两区 集团发展

本世纪初，杭高在市委市政府的统一谋划下，走上了名校集团化办学之路。杭州市政府总投入36个亿，打造杭高钱江校区。“贡院校区”是杭高的根源，“钱江校区”是杭高的未来，“两区一校、一体办学”，“一校两区、特色发展”。优质教育资源的共享，高端人力资源的整合，必将来集团办学欣欣向荣的新时代。

校长简介



尚可，1962年生，研究生毕业于杭大数学系，曾任杭州二中副校长、浙江大学附属中学校长。数学特级教师、教授级高级教师、浙江省特级教师协会会长、杭州市特级教师协会会长、浙江省教育管理学会副会长、省数学教学研究会副会长。拥有律师资格证书，浙江省第十二届人大代表，杭州市首届政府特殊津贴专家和国务院特殊津贴专家。

甬道及一进行政楼

杭高校址源于浙江明清贡院。贡院甬道历经600多年，诸多名家大师、俊杰英才在此甬道上走过。一进行政楼始建于1906年，为省级文物保护建筑。20世纪早期的“木瓜之役”、“一师风潮”相继在此爆发，“五四”时期学校成为浙江新文化运动中心。



亨颐园碑亭及图书馆

内列乾隆御笔诗文碑刻、历代重修贡院碑刻、浙江第一师范学校校牌石刻等历史文物。杭高图书馆楼建于20世纪30年代，是苏式历史建筑。楼馆内藏书20多万册。



相传是鲁迅任教时手植。而今百年老树新枝繁茂，美不胜收。

2006年，鲁迅文学社（源于1921年由朱自清、叶圣陶等教师指导创办的浙江最早新文化团体“晨光社”）、杭高青年社、校园节拍社创办杭高首届“樱花文会”，广邀省内外知名校园文学社团的师生与会。“樱花文会”成为杭高的传统文学活动，得到了张抗抗、曹文轩、周海婴、谢鲁渤、王旭烽等的帮助和支持。



▲一进行政楼前樱花树



三、四、五教学办公楼，五进艺术建筑群

三进为教师办公楼，四进为相对独立、清静的高三教学楼。五进东面为音乐楼，中间为学生艺术排练厅，西面为美术楼。李叔同先生曾在此教授音乐、美术、话剧等。学校培养出音乐家吴梦非、小提琴协奏曲《梁祝》作者何占豪、样板戏《沙家浜》阿庆嫂扮演者洪雪飞、青年歌唱家“西子湖畔的小夜莺”胡雁等音乐人，画坛大师潘天寿、漫画家丰子恺、漫画家华君武、新海派水墨代表画家陈家泠、新浙派领导人卓鹤君、新浙派人物画家徐君陶等美术人。



▲杭高南文化浮雕墙

主要反映杭高发展史上的重大事件。浮雕墙前立有经亨颐、鲁迅、李叔同三位大师的塑像及院士石。院士石录有杭高院士校友47位，人数领军于国内中学界。



贡院校区校门



钱江校区形象门夜景



钱江校区远眺



二进教学楼上的杭高天文台



这里是天文爱好者仰望星空、放飞梦想、实现自我、创造辉煌的青春舞台。



杭高体育场、体育馆

拥有浙江省中学界最大的体育馆，是学生挥洒青春激情的地方。拥有两个标准室内篮球场、两个标准室内排球场、十个标准室内羽毛球场、两个乒乓训练室（内置10张乒乓球桌）以及力量训练房、双杠房、多媒体教室、技巧房、体操排练厅、体质健康测试专用房、男女更衣房等设施。配有室外足球场、篮球场和排球场。为杭州市中学生三大球类比赛专用场地。拥有羽毛球、定向运动等特色项目。